

# 从政协委员读书数据看“温柔牵引”的力量

本报评论员 刘颖余

## 社评

营造好的读书氛围,需要图书资源的供给、保障,也需要有识之士的示范、引导、推广。从社会的每个基础细胞、基本单元做起,让读书成为人们的生活方式和全民风尚,指日可待。

95个读书群,88个读书主题;发言量超过42万条,浏览量超过244万人次;97%的委员参与率,覆盖全部34个界别,遍布31个省、自治区、直辖市和香港、澳门两个特别行政区;刊发《读书简讯》86期,出版《政协委员读

书记丛书”8册,转化形成提案、政协信息、报告等成果200余份……这是来自全国政协委员读书活动的一组数据。  
2020年4月,全国政协委员读书活动正式启动。自此,人们看到,读书在这个人群中占据了怎样一种重要地位。就像有委员总结的:书香落到笔头,变成资政的“金句子”;落在心头,化为创新的“金点子”;落到实处,就成了工作的“金钥匙”。实践证明,委员读书活动已成为十三届全国政协工作的一个重要品牌,甚至有人表示:“有一种读书,很政协。”  
按理,政协委员多是学识渊博、读书甚广的各界翘楚,他们尚能对读书如此热衷,可见读书一事绝无终点。所谓活到老、学到老,常学常新,学以致用,如此等等,都不是空话。  
聚是一团火,散作满天星。全国政协委员读书活动有一个特点,即着力营造良好的读书氛围。线上读书与线下读书相结合,委员读书与工作实践相结合,成果转化与社会溢出相结合,这一读书活动锚定“书香政协”,

助力“书香社会”,立足委员读书“内循环”,努力打通社会“外循环”,不仅让委员从中受益,更发挥了他们的示范作用、引领效应。  
读书,看起来是一件私人的事,尤其是非功利性的阅读,一些人看来无非是“想读就读,不读亦无妨”。但换个角度看,读书往往也需要一定氛围,需要温柔的牵引和陪伴,有价值的图书、好的读书方法也需要推广和分享。营造好的读书氛围,需要图书资源的供给、保障,也需要有识之士的示范、引导、推广。  
如果说一个人的精神发育史就是一个人的阅读史,那么,一个民族的精神境界很大程度上也取决于这个民族的阅读水平。读书,是提升国民素质最直接、最有效、最便利的途径。这也是我们今天大力推进全民阅读、建设书香社会的重要原因。  
自2014年全民阅读被第一次写入政府工作报告,至今,全民阅读已连续九年进入政府工作报告。从之前的“倡导”到今年的“深入推进”,体现了政府对全民阅读重在实践推广的指导之意。不少代表委员建议,将全民

阅读确立为国家战略。读书,兹事体大,说人人有责,亦并非夸大。  
经过多年探索实践,全民阅读已取得较大进展,但客观地讲,还不够普及和深入。出版物总量大,但精品力作少;碎片化、娱乐化阅读普遍,专业阅读、深度阅读不足;全民阅读活动多,但具有引领性、持久深入的活动少等。  
对此,促进出版繁荣,提高出版质量,健全公共文化设施等,都非常重要和迫切。除此之外,凝聚社会力量,丰富全民阅读方式,也会起到事半功倍之效。全国政协常委兼副秘书长、民进中央副主席朱永新认为,要提高员工素质,就要努力建设书香企业,在企业中大力提倡全民阅读。  
全民阅读的基础是个人阅读、家庭阅读、社区阅读、企业阅读、机关阅读……书香社会的构建则有赖于书香家庭、书香社区、书香企业、书香机关……从社会的每个基础细胞、基本单元做起,让读书成为人们的生活方式和全民风尚,指日可待。

## 防范老年人沉迷网络 服务增量比“供给限量”重要

据中新社3月8日报道,在今年的全国两会上,有全国人大代表称,近年来刷各类短视频让不少老人到了痴迷的地步,可以效仿青少年保护模式,设置老年模式,帮助老年人过滤掉一些易受诱惑的内容,以及设置观看时长,提醒老年人不要沉迷等。  
智能手机的强大吸引力,在“老少通吃”中展现得淋漓尽致。置身其间,绝大多数信息需求、娱乐需求、精神需求都可得到安放。玩不转手机的晚年可能是不安的——不少老年人被数字鸿沟所阻隔,难掩“被时代抛弃”的落寞。但深陷手机的晚年同样令人担忧——短视频刷着刷着一天就过去了;就算耳鸣眼花,游戏也停不下来;一不留神居然成了“网瘾老年”……此等光景,算是“老有所乐”,却难言“老有所安”。  
时下,“手机养老”现象的出现,与其说是老年人沉迷短视频等互联网新生事物,不如说是因为他们的生活别无寄托——没有爱好、缺少社交、没有儿孙在侧,何以解忧?  
老年人沉迷短视频,真能参照“青少年防沉迷系统”的做法吗?  
未成年人多为非完全民事行为能力人,心智不健全,是非观、自制力都有所欠缺。与之相较,老年人是能对自己负责的成年人,并且见多识广。限制其使用手机,不仅在权利、法律层面依据不足,而且可能涉嫌歧视。  
应对老年人沉迷手机短视频等情况,的确需要有所作为。但这种作为应该是“做增量”而不是“做减法”,简单地减时长、限制使用,不但可能难以施行,而且可能导致老人的逆反心理。关爱老年群体移动互联网使用状况,更重要的还是做好全过程守护服务,比如在相关服务中增加防骗提醒、一键辟谣模块等刚需功能;对于诱导链接、可疑交易要有预警和熔断模块;全方位推进APP的适老化改造,要在软件设计、操作按钮上持续优化,也要在内容上予以把关和规范,等等。  
有关“老年人防沉迷模式”的探讨,实则是呼吁加强短视频等智能手机应用背景下老年人权益的保护。要有适老化改造,更要有“护老爱老”的实质性安排。如此,智能手机和移动互联网才能在老年人的晚年生活中扮演更恰当的角色。



## 图说

### 变味儿

据《中国青年报》报道,近年来,不少人在朋友圈或好友群里,经常遇到各种网络投票信息,大到机关单位、小到幼儿园,各种各样的投票层出不穷。因而,今年的全国两会上,有全国人大代表建议,坚决取缔网络投票,绝不允许利用网络拉票、投人情票。  
网络投票便捷高效,但很多时候,投票人并不认识、不关注评选领域和对象,投不投、投给谁全看投票人的面子,这种风气甚至催生了专做刷票生意的黑灰产业。正是基于这样的现实,有人大代表建议对此进行干预。实际上,一些基层行政单位搞的相关网络投票已然变味儿,有的是为“数据留痕”,有的是盲目攀比,有的则是好大喜功,不仅没什么实际意义,而且浪费了不少人力、财力。相比网络投票的这种形式,更该动刀的恐怕是现象背后的“指尖上的形式主义”。  
赵春青/图 赵超/文

## 明确“碰瓷式维权”不受保护是一个风向标

张立美  
3月8日,十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议,最高人民法院院长周强作最高人民法院工作报告。报告提及,最高法2021年审结垄断案件49件、不正当竞争案件7478件,其中特别提到“茶颜悦色”奶茶诉“茶颜观色”不正当竞争案,对“碰瓷式维权”予以驳回。  
在工作报告中明确“碰瓷式维权”不受保护,这样的一锤定音很及时,也很有必要,相当于为不少市场主体吃下了一颗定心丸,让他们可以安心正常经营,不必担心再遭到一些所谓的商标权利人的“撒网式诉讼”。  
近年来,“碰瓷式维权”事件时有发生,特

别是在餐饮等行业比较突出,比如去年相继发生了“逍遥镇胡辣汤”“潼关肉夹馍”“青花椒”等商标维权事件。不管被起诉的商家最终有没有打赢官司、保住店名,也不论提起诉讼的商标权利人最后是不是选择了撤销诉讼,这种“碰瓷式维权”在客观上都耗费了被诉商家不少时间和精力,影响了其正常经营,有的商家甚至被迫改名或歇业。  
从法律角度说,一些商标权利人以敛财为目的,进行撒网式的“碰瓷式维权”,明显逾越了权利正当行使的边界,本质上是一种恶意诉讼和滥诉。根据我国商标法的规定,注册商标中含有的本商品的通用名称、图形、型号,或者直接表示商品的质量、主要原料、功能、用途、重量、数量及其他特点,或者含有的地名,注册商标专用权人无权禁止他人正当使用。国家知识产权局也明确指出,普通商标权利人并不能据此收取所谓的“会

费”,集体商标权利人无权向特定区域外的商户许可使用相关地理标志集体商标并收取加盟费。  
诚信诉讼是社会诚信体系建设的重要内容之一,一些商标权利人进行“撒网式维权”、恶意诉讼的行为和趋势,必须及时被遏制。一方面,有关部门要引导“碰瓷式维权”的受害人积极合理维权,为其权利救济提供便利;另一方面,要进一步完善商标相关法律法规,让恶意诉讼、恶意维权的商标权利人“偷鸡不成蚀把米”,为相关行为付出更大代价和成本。  
期待有关部门能够通过上述典型案例,总结共识和认知,进一步完善相关规则,指导未来的商标注册、商标维权行为,杜绝“碰瓷式维权”再次发生,让相关知识产权制度更好助力市场主体的经营行为、助力创新型社会建设。

## 柔性监管的效用值得期待

李英锋  
据3月8日《北京青年报》报道,近日,《北京市市场监督管理局轻微违法行为不予实施行政强制措施事项清单(征求意见稿)》发布,该清单拟规定,对违法行为情节显著轻微或者没有明显社会危害,采取非强制手段可以达到行政管理目的的,不予采取行政强制措施。  
行政强制措施是行政机关在行政管理过程中的一种暂时性控制的行为。针对市场主体的常见行政强制措施有查封场所、设施或者财物以及扣押财物、冻结存款等种类。尽管行政强制措施具有暂时性、可逆性等特征,

但对于企业、个体工商户等市场主体而言,查封、扣押等措施对其市场形象、商业信誉、实质权益、经营节奏等都可能造成不小的影响。  
给予行政相对人改错的机会,实现包容审慎精准监管,是近年来行政执法领域努力推进的工作之一——2021年,修订后的行政处罚法明确了轻微违法不罚、“首违不罚”等制度。随后,各地普遍推出了市场主体违法行为免罚清单、轻罚清单,旨在建立容错纠错机制,为市场主体减轻负担,营造更加宽松的发展环境。  
2020年,北京市市场监督管理局印发《北京市市场监督管理局轻微违法行为容错纠错清单》,纠错清单明确了79种违法行为为轻微,

及时纠正可以不予行政处罚及依法不予行政处罚的情形。此次北京市市场监管部门在这79种情形的基础上,拟把行政监管的容错范围进一步拓展到行政强制环节,充分释放了监管的善意,从而有利于实现对市场主体轻微违法行为的全链条容错。  
行政强制法规定,违法行为情节显著轻微或者没有明显社会危害的,可以不采取行政强制措施。因而,对有轻微违法行为的市场主体不采取行政强制措施于法有据,全面对接了行政处罚法的轻微违法不罚制度。对于有轻微违法行为的市场主体,在符合法定条件和情形的前提下,监管部门既不实施罚款、没收违法所得等行政处罚,也不采取查

封、扣押等行政强制措施,让柔性监管或人性化监管的闭环得以形成。这种监管理念体现了行政执法中的比例原则,符合法治精神,契合市场主体的发展需求。  
当然,该征求意见稿同时拟设定“豁免”行政强制措施的三项基本条件——首次发现、违法行为主体已自行纠正或者改正违法行为、未造成危害结果,达到这三个基本条件后,监管部门还会评估以非强制手段是否能够达到相应行政管理目的。如此,通过制度性约束,能够最大程度保障“豁免”行政强制措施的精准性、规范性、合理性、公平性,避免随意“豁免”、无序“豁免”等乱象的出现,也能在“豁免”行政强制措施的同时,杜绝一些副作用,收获更积极的监管效果。  
从“首违不罚”到“豁免”行政强制措施,有关部门释放的温度和善意,有利于行政相对人对违法行为的自我反省和改正。期待行政监管容错纠错机制的效能充分发挥,进一步激发市场主体的活力,促进市场主体的健康有序发展。

## 融媒作品选粹

### 一线工人代表热议政府工作报告



3月5日上午,十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂开幕,国务院总理李克强作政府工作报告。报告提出,要加快培养制造业高质量发展的急需人才,让更多劳动者掌握一技之长。多位一线工人代表热议今年政府工作报告中有关劳动者的“政策大礼包”。其中,95后一线工人代表邹彬直呼:振奋人心! (本报记者 兰德华)

►扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《一线工人代表热议政府工作报告》:政策“大礼包”为劳动者“打怪升级”加“buff”!

### 网约车平台该如何抽成?



新就业形态劳动者,在我国经济社会发展中发挥着不可或缺的重要作用。今年两会上,有网约车司机提出,希望平台的抽成计算方法能让每位司机都了解清楚。对此,全国政协委员、北京金台律师事务所律师皮剑龙提出,不合理的规则要改变,要对网约车平台进行合规化管理。  
(本报记者 赵琛 白至洁)

►扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《两会连线·新就业形态劳动者权益保障》:网约车司机:期待抽成更透明 委员回应:不合理的要改变

### 一撇一捺,造字如金



叶天宇是一位字体设计师,也是第一个在淘宝上卖正版权字体的人,大众熟悉的“肯德基”、电影《唐人街探案》、“喜茶”等都应用过他和朋友创作的字体。叶天宇说:“我希望自己的东西能够更永久一点,我希望能多做一些东西给大家用。”每当看到自己设计的字体,帮助小店铺“转型升级”,他都感到十分欣慰。  
(本报记者 刘金梦)

►扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《造字如金,一撇一捺背后的生意》:三工视频·新360行之字体设计师

### 特别的妇女节祝福



3月8日,正在征战北京2022年冬奥会的中国残奥冰球队运动员和教练,向队里唯一的女运动员于静送上妇女节祝福,同时也祝愿全国的妇女朋友们节日快乐。当天下午,中国残奥冰球队迎来了与意大利队的比赛。最终,中国队以6比0战胜意大利队。  
(本报记者 樊菲涛 白至洁)

►扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《暖心!中国残奥冰球队送来妇女节祝福》